

儒联概览 > 学术资讯 > 纪念孔子诞生2555周年大会

黃遵憲與"經世致用"(提要) (2005-6-29 16:24:48)

作者: 鄭德華

黄遵憲(1848—1905)是中國近代史著名的政治家、社會改革家、詩人和出色的外交家。他出生自一個南方官商家庭,青少年時代接受了以參與科舉考試為目的的傳統教育。但是黃遵憲卻沒有把科舉考試作為安身立命的唯一目的,也沒有把鑽研儒家經典作為畢生奮鬥的事業,而是把重要的精力放在尋求振興國家和挽救民族危亡之上。他不斷努力探求,勇於實踐,不僅為我們留下了值得傳頌的詩作文章,同時,亦給我們留下了實貴的思想財富和社會改革的經驗。

綜觀黃遵憲一生的活動,可以清晰地看到儒家"經世致用"思想對他的思想和言行的重大影響。我們認為1848—1876年是他接受"經世致用"思想的時期; 1877—1894年是運用"經世致用"思想尋求振興國家和挽救民族危亡道路的時期; 1895—1898年是他參與改革,實踐"經世致用"思想的時期; 1899—1905年是他運用"經世致用"思想總結和繼續探索時期。

黃遵憲"經世致用"思想的形成無疑受時代思潮的影響。道光以來今文經學派的興起,尤其龔自珍、魏源把今文經學引向通經致用的道路,使這種思想迅速與當時的社會改革結合,成為影響中國近代社會變革的重要思想武器。黃遵憲不是今文經學家,也不是公羊派的學者,他是"經世致用"思想的實踐家。他與時並進,不懈努力,不斷從中西歷史文化的寶庫中吸取養分。他主張在中國實行君主立憲制的理念,並不說明他對封建專制的留戀,而是表現了他對東西方國家歷史和現狀,經過長期觀察和分析得出的帶有非常重要現代社會民主色彩的結論。

我們認為,在研究黃遵憲"經世致用"思想來源的時候,不應忘記他的儒學的修養和基礎。他痛恨的是那些食古不化的腐儒而不是包含豐富中國文化精華的儒家文化。"經世致用"實際是儒家武庫中的重要思想,這種思想對近代興起的社會改革運動有著它不可忽視的歷史作用。它一方面為尋找國家和民族出路中的中國知識分子提供思想武器,同時亦為中國傳統文化的延續指出了方向。"經世致用"是西學東漸的時代促進中西文化融會的一種動力,因而可以說"經世致用"思想的流播是儒家文化與近代文明對話的結果,是中個儒家文化在近代掀起的一種思潮。

黄遵憲一生的成就與"經世致用"思想關係密切,為我們研究儒學與現代文明提供非常有益的案例。它提醒我們 在追求現代文明的過程中,不要忘記自己民族文化思想的源流,傳統文化與現代文明完全有可以溝通的渠道。

[关闭窗口]

版权所有: 国际儒学联合会 Copyright©2003-2007